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АгРОПРОДОвОльчОї СфЕРИ ДЕРЖАвИ
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Голікова К. п. Індикатори продовольчої безпеки як критерії ефективності розвитку агропродовольчої сфери держави
У статті узагальнено критерії ефективності розвитку агропродовольчої сфери, а також стан продовольчої безпеки країни, який визначається широким спектром 
взаємозалежних показників (індикаторів), що систематизуються у відповідні групи. Основними завданнями державних органів управління є своєчасне прогнозуван-
ня та виявлення загроз продовольчої безпеки, мінімізація їх негативних наслідків за рахунок стратегічних запасів продовольства.
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Агропродовольча сфера повинна забезпечувати 
формування належного рівня продовольчої без
пеки держави. Лише та держава здатна прово

дити незалежну політику, яка може гарантувати продо
вольчу безпеку в будьяких умовах. Відповідальність за 
формування продовольчої безпеки безпосередньо по
кладається на державу, і тому її забезпечення залежить 
від формування аграрної політики. Вирішення зазначе
них проблем неможливе без використання індикаторів 
продовольчої безпеки як критеріїв ефективності розви
тку агропродовольчої сфери держави. 

Тому системне дослідження продовольчої безпе
ки держави сьогодні набуває пріоритетного значення в 
реформуванні вітчизняної економіки та забезпеченні її 
стабільного розвитку.

Проблеми продовольчої безпеки були пріоритет
ними під час вивчення для широкого кола вітчизняних й 
іноземних вченихекономістів, таких як: В. Р. Андрійчук, 
В. І. Богачова, В. С. Балабанов, Ю. Д. Білик, Б. М. Данили
шин, Л. В. Дейнеко, О. І. Гойчук, С. М. Кваша, П. Т. Саблук, 
В. Г. Ткаченко, А. М. Чечіль, О. С. Щекович, Р. І. Тринько, 
В. В. Журавков та ін. Разом із тим, вважаємо за доцільне 
розглянути питання впливу індикаторів продовольчої 
безпеки як важливих критеріїв розвитку агропродо
вольчої сфери держави.

Враховуючи досвід економічно розвинених країн, 
де продовольча безпека є складовою частиною націо
нальної безпеки, доцільним є розгляд основних індика
торів продовольчої безпеки які безпосередньо вплива
ють на агропродовольчу сферу держави.

Агропродовольча сфера посідає важливе місце в 
економіці суспільства і є системоутворюючою складо
вою у процесі розв’язання економічних, соціальних та 
екологічних проблем будьякої держави. Від розвитку 
агропродовольчої сфери залежить нормальне функціо
нування всього господарства країни і добробуту людей, 
оскільки вона відіграє вирішальну роль у забезпеченні 
населення продуктами харчування, а промисловість 
сільськогосподарською сировиною.

Продовольча безпека є органічною складовою 
економічної безпеки, яка в узагальненій формі визнача
ється спроможністю чи неспроможністю країни само
стійно протистояти загрозам національним економіч
ним інтересам. Найбільш загрозливим в надзвичайній 
ситуації може стати руйнування механізму господарю
вання – розрив сфери виробництва та грошового обігу, 
послаблення кредитнобанківської системи, згортання 
фондового ринку, інвестиційної діяльності, різке зни
ження платоспроможного попиту населення та під
приємств, послаблення податковобюджетної системи 
тощо. Ці загрози, у першу чергу, впливають на рівень 
продовольчої безпеки [3].

Тому агропродовольча сфера та сталий її розвиток 
виступає фундаментальною основою забезпечення на
ціональної продовольчої безпеки та продовольчої неза
лежності держави в сучасному світі.

Експерти Комітету з світової продовольчої безпе
ки (CFS), що працює під егідою FAO, рекомендують низ
ку показників – індикаторів рівня продовольчої безпеки 
країни. Розрізняють дві групи таких індикаторів:

 глобальні, що застосовуються для вимірювання 
рівня продовольчої безпеки у світі;

 індивідуальні, які використовують для окремої 
країни [3].

Передусім державна політика із забезпечення про
довольчої безпеки визначається відповідними норма
тивними актами згідно з п. 17 ст. 92 Конституції Украї
ни. Розподіл відповідальності щодо забезпечення націо
нальної безпеки і продовольчої безпеки як її складової 
відповідно між гілками влади та посадовими особами 
теж урегульований Конституцією.

Одним sз найважливіших законодавчих актів є 
Закон України «Про основні засади державної 
аграрної політики на період до 2015 року» від 

18 жовтня 2005 р. Він закріплює гарантію продовольчої 
безпеки на рівні стратегічної мети аграрної політики. 
Досить актуальним є положення ст. 3 про державний 
контроль якості та безпеки продовольчих товарів у 
розрізі захисту прав споживачів та формування ринків 
сільгосппродукції.

Більш конкретні механізми забезпечення продо
вольчої безпеки описані Законом України «Про держав
ну підтримку сільського господарства України» від 24 
червня 2004 року. Це й державне цінове регулювання 
шляхом аграрної інтервенції – продажу або придбання 
сільськогосподарської продукції з метою забезпечення 
цінової стабільності. Також механізм заставних закупі
вель, коли Аграрний фонд як кредитор надає бюджет
ну позику виробнику під заставу зерна, яке є об’єктом 
державного цінового регулювання. Застосовується ме
ханізм фінансової підтримки суб’єктів господарювання, 
а саме: механізм здешевлення кредитів та компенсації 
лізингових платежів шляхом субсидування частини пла
ти (процентів чи лізингових платежів) за використання 
кредитів, наданих банками в національній та іноземній 
валюті. Щорічно Кабінет Міністрів України передбачає 
статтю видатків на надання дотацій виробникам продук
ції тваринництва [5].

Згідно зі ст. 11 Проекту Законом України «Про 
продовольчу безпеку» [2], оцінка її стану здійснюється 
на основі такої системи індикаторів:

1. Рівень споживання населенням харчових про
дуктів визначається як сукупний показник фактичного 
споживання окремих видів харчових продуктів в розра
хунку на душу населення, а також добова калорійність 
харчового раціону, враховуючи його збалансованість за 
вмістом білків, жирів, вуглеводів, вітамінів, макро та 
мікроелементів. Розрізняється рівень споживання на
селенням харчових продуктів у домогосподарствах з 
дітьми залежно від кількості дітей у їхньому складі; спо
живання харчових продуктів у домогосподарствах за 
рівнем сукупних витрат на одну особу.

2. Економічна доступність харчових продуктів ви
значається як вартість набору харчових продуктів від
повідно до раціональних норм їхнього споживання у 
відношенні до рівня середньомісячної номінальної і ре
альної заробітної плати, із урахуванням розподілу насе
лення за рівнем сукупних витрат на одну особу, частки 
сукупних і грошових витрат на продукти харчування в 
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загальній структурі витрат населення; індексу спожив
чих цін на продовольчі товари, у т. ч. у розрізі окремих 
видів товарів, а також корелюючись на обсяги адресної 
продовольчої допомоги населенню та рівень монополі
зації продовольчого ринку.

3. Фізична доступність харчових продуктів визна
чається як структура джерел реалізації продовольчих 
товарів на ринку, наявність мережі роздрібної торгівлі 
у розрахунку на 10 тис. осіб, чисельність торгових місць 
на продовольчих ринках у розрахунку на 10 тис. осіб, 
чисельність підприємств малого бізнесу у сфері торго
вої діяльності на відповідній території, стан розвитку 
оптової торгівлі продовольчими товарами, наявність 
основ них видів продовольчих товарів у роздрібній тор
говій мережі та на ринках на відповідній території та 
асортимент продовольчих товарів у роздрібній торговій 
мережі на відповідній території.

4. Стійкість продовольчого ринку визначається 
рівнем роздрібних і закупівельних цін на сільськогоспо
дарську продукцію з урахуванням нормативної рента
бельності її виробництва та рівень залучення місцевих 
виробничих і переробних потужностей для насичення 
локальних ринків продукцією власного виробництва, 
що вимірюється у відсотках продажу окремих видів 
продовольчих товарів місцевого виробництва в загаль
ному обсязі їх реалізації.

5. Ступінь незалежності продовольчого ринку 
визначається як частка імпортних харчових продуктів 
у загальній структурі їх реалізації, окремо визначаючи 
рівень самозабезпеченості продовольчими товарами, 
обсяг державних запасів продовольства та баланс зо
внішньої торгівлі продовольчими товарами

6. Якість і безпечність харчової продукції визначаєть
ся як частка харчової продукції, виявлена як невідповідна 
діючим вимогам щодо якості та безпечності також окремо 
розраховується обсяг окремих видів харчових продуктів 
та сільськогосподарської сировини, що виробляється за 
міжнародними стандартами якості, у загальному обсязі їх 
виробництва; обсяги виробництва та реалізації на вітчиз
няному ринку органічної харчової продукції.

7. Рівень розвитку агропродовольчої сфери ви
мірюється за допомогою оцінки обсягів виробництва 
окремих видів сільськогосподарської продукції та про
довольчих товарів, урожайності основних видів сіль
ськогосподарських культур, продуктивності худоби 
і птиці, частки господарств населення у виробництві 
окремих видів сільськогосподарської продукції, рента
бельності виробництва основних видів сільськогоспо
дарської продукції і продовольчих товарів, фінансових 
результатів діяльності сільськогосподарських і пере
робних підприємств, а також обсягів інвестицій в агро
продовольчу сферу, у т. ч. іноземних; рівень державної 
підтримки аграрних товаровиробників).

8. Природноресурсний потенціал і ефективність 
його використання визначається за показниками ро
дючості земель сільськогосподарського призначення,  
у тому числі в розрізі окремих територій, частки дегра
дованих земель у загальній їх структурі та рівнем роз
ораності земель [2].

Закон України «Про основи національної безпеки» 
[1] визначив основні загрози продовольчої безпеки країни:
 незбалансоване споживання продуктів харчу

вання населенням; 
 низький рівень споживання продуктів тварин

ного походження;
 висока частка витрат домогосподарства на про

дукти харчування у структурі загальних витрат; 
 висока диференціація вартості харчування за 

соціальними групами; 
 низька ємність внутрішнього ринку за окреми

ми продуктами; 
 сировинний характер експорту сільгосппро

дукції; 
 зростання цін на сільгосппродукцію на вну

трішньому ринку; 
 відсутність контролю за безпечністю продуктів 

харчування.
На думку Р. І. Тринько, стан продовольчої безпе

ки держави, як складової її національної та економічної 
безпеки, необхідно постійно контролювати за допомо
гою сьоми основних індикаторів, зокрема, добова енер
гетична цінність раціону харчування людини та забез
печення основними продуктами харчування, достат
ність запасів зерна у державних ресурсах, економічна 
доступність продуктів харчування за соціальними гру
пами, ємність внутрішнього ринку, а також продовольча 
незалежність за окремими продуктами [4].

За цими критеріями рівень продовольчої безпеки 
України останнім часом знизився до критичної межі. За 
калорійністю та якісним складом раціону харчування 
Україна перейшла від рівня розвинених країн (3300 – 
3800 ккал) до межі продовольчої безпеки (2500 ккал),  
а за споживанням протеїнів тваринного походження 
опинилася нижче цієї межі, оскільки 30% продуктів тва
ринництва є d дефіциті [5].

На основі аналізу індикаторів продовольчої без
пеки, запропонованих експертами, можна зро
бити висновок про те, що деякі індикатори 

(сальдо зовнішньоторговельного балансу, денний серед
ньодушовий чистий імпорт продовольства (у калоріях), 
оцінка середнього запасу продовольства в калоріях на 
душу населення на день) поки що не можуть бути вико
ристані для оцінки стану продовольчої безпеки в Украї
ні внаслідок відсутності в системі офіційної статистики 
необхідної інформації.

У перспективі застосування в Україні системи ін
дикаторів продовольчої безпеки та її підвищення до ре
комендованих CFS значень дасть можливість більш чітко 
визначитися на державному рівні із ситуацією, яка скла
дається у різних регіонах і в країні загалом, та своєчасно 
здійснити відповідні заходи щодо її покращення [4].

Формування продовольчої безпеки відбувається 
з урахуванням економічних інтересів та при створенні 
економічного механізму, який стимулює розвиток аг
ропродовольчої сфери. Зростання її продуктивності за 
рахунок вітчизняної сировини дозволить отримати три
єдине вирішення проблематики продовольчої безпеки.

http://www.business-inform.net
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По-перше, зростатиме фізична доступність про
дуктів харчування. 

По-друге, відбуватиметься зростання валового вну
трішнього продукту та валового регіонального продукту, 
що забезпечуватиме збільшення наповнюваності відпо
відних бюджетів та, відповідно, можливість реалізації со
ціальних програм, які підвищують рівень економічної до
ступності продовольства. Остання також може зростати 
за рахунок зниження цін на продукти харчування, які ма
ють низьку цінову еластичність попиту, при умові впро
вадження нових виробничих технологій та стабільності 
цін на ресурси, що споживаються в галузі. При цьому 
відбуватиметься скорочення рівня диференціації у спо
живанні продуктів між окремими соціальними групами 
населення, оскільки категорії населення з низькими дохо
дами витрачають на продукти харчування більшу частку 
доходів, ніж групи з середніми та високими доходами.

Для депресивних аграрноорієнтованих регіонів 
питання стимулювання розвитку агропродовольчої сфе
ри має особливе значення, оскільки від його вирішення 
залежить стан регіонального соціальноекономічного 
розвитку в цілому, що пов’язано зі значним позитивним 
мультиплікативним впливом економічного росту в аг
ропродовольчій сфері на інші галузі економіки. 

По-третє, з’являтимуться можливості для підви
щення конкурентоспроможності агропродовольчої сфе
ри, що забезпечуватиме збільшення виручки, у т. ч. екс
портної [6].

Отже, агропродовольча сфера може стати базовою 
передумовою для більш широкого розвитку всієї еконо
міки та формування вищого рівня продовольчої безпе
ки. При цьому має враховуватися, що кожен наступний 
приріст агропродовольчого виробництва пов’язаний з 
необхідністю залучення несільськогосподарського капі
талу, зокрема у вигляді ефективних засобів виробництва, 
професійного кадрового складу, розвинутої фінансової 
та матеріальнотехнічної інфраструктури та ін. [6].

ВИСНОВКИ
Розвиток агропродовольчої сфери є неодмінною 

передумовою поліпшення добробуту населення і про
гресу всього суспільного виробництва. Основним кри
терієм ефективності розвитку даної сфери є стан про
довольчої безпеки країни, який визначається широким 
спектром взаємозалежних показників (індикаторів), що 
систематизуються у відповідні групи. У перспективі за
стосування в Україні системи індикаторів продовольчої 
безпеки дасть можливість більш чітко визначитися на 
державному рівні із ситуацією, яка складається у різних 
регіонах і в країні загалом, та своєчасно здійснити від
повідні заходи щодо її покращення.

Основними завданнями державних органів управ
ління є своєчасне прогнозування та виявлення загроз 
продовольчої безпеки, мінімізація їх негативних наслід
ків за рахунок стратегічних запасів продовольства. Слід 
створити комплексну систему спостережень, збору, об
робки, систематизації та аналізу інформації щодо вироб
ництва, управління запасами і постачання продоволь
ства, якості і безпеки харчових продуктів, споживання 

продовольства та харчування населення. Також необхід
но сформувати державні інформаційні ресурси у сфері 
забезпечення продовольчої безпеки, використовуючи 
сучасні засоби комунікації, а саме: Інтернет, мобільний 
зв’язок тощо. Також важливо організувати своєчасне ін
формування виробників і надання консультаційних по
слуг державними органами та дорадчими службами щодо 
державних програм підтримки галузі і схем їх реалізації, 
механізмів регулювання ринків сільгосппродукції [5].    
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